



Κάθε μέρα που περνά δυσκολεύει τη λύση

ΚΙΚΗΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Στεναχωριέμαι γιατί μειώνεται το επίπεδο εξάσκησης πολιτικής

Ο κύκλος των πολιτειακών αξιωματικών έκλεισε για τον Κίκη Καζαμία, ο οποίος επιστρέφοντας στην Κύπρο μετά από εξάχρονη υπηρεσία στο Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο, θα δραστηριοποιηθεί στον ιδιωτικό τομέα. Θα προσφέρει σε ανθρώπους που έχουν ανάγκη συμπαράστασης. Παράλληλα δεν εγκαταλείπει την πολιτική και θεωρεί τιμητική την εκλογή του στην Κεντρική Επιτροπή του ΑΚΕΛ κατά το πρόσφατο παγκύπριο συνέδριο του κόμματος.

Με τι συναισθήματα ετοιμάζετε τις βαλίτσες της επιστροφής σας μετά από έξι χρόνια στο Λουξεμβούργο; Με ανάμικτα αισθήματα, περισσότερο θετικά, γιατί επιστρέφω πίσω στην Κύπρο. Όμως ήταν έξι χρόνια δημιουργικά, σε μια χώρα στην οποία έχει κάποιος λόγους για να ζήσει και να εργαστεί.
Τι θα κάνετε τώρα; Από τη στιγμή που ήταν ξεκάθαρο στο μυαλό μου ότι δεν επιστρέφω στην πολιτική, υπό την έννοια του πολιτειακού αξιώματος, θα έπρεπε να πάρω τις αποφάσεις μου με τη θα ασχοληθώ και δεν απομένει κάτι διαφορετικό από κάποια δραστηριοποίηση στον ιδιωτικό τομέα, με προτίμηση να είμαι και κοινωνικά ωφέλιμος.
Ακούγεται ότι θα εργαστείτε σε μια μεγάλη μονάδα που ετοιμάζεται με κοινωνική προσφορά. Δεν το διαψεύδω, αλλά δεν μπορώ να πω περισσότερα μέχρι τη στιγμή της εξαγγελίας.

Το διεθνές πολιτικό κλίμα διαφοροποιείται εις βάρος μας διότι αναβαθμίζεται ο ρόλος της Τουρκίας

Ποια είναι η πρόκληση για σας; Η προσφορά προς τον άνθρωπο και κυρίως σε ανθρώπους που έχουν ανάγκη συμπαράστασης. Είναι και η συνεργασία με ανθρώπους που νιώθω ότι μπορώ να συνεννοηθώ θαυμάσια και που πρώτιστα τους έγνοια δεν είναι η μεγιστοποίηση του κέρδους.
Είναι βέβαια ένα μυστικό που το ξέρετε η μισή Κύπρος. Ναι, είναι θέμα μερικών βδομάδων η εξαγγελία του. Όταν τα γεγονότα μαθαίνονται στις σωστές τους διαστάσεις και δεν διαδίδονται διαστρεβλωτικά, δεν είναι κακό.
Πότε είπατε τέρμα στα πολιτικά αξιώματα; Λίγο μετά την παραιτήσή μου, το 2004. Κάνοντας ενδοσκόπηση και βλέποντας μπροστά, προγραμματίσα την πορεία μου.
Γιατί ένας άνθρωπος που επένδυσε πολλά χρόνια της ζωής του στην πολιτική, αποφασίζει να φύγει; Μα δεν φεύγω, μπορεί κανείς να είναι ενεργός πολίτης με ουσιαστική προσφορά χωρίς να έχει πολιτειακό αξίωμα.

Περάσατε από όλα τα αξιώματα. Νιώθετε να έχετε καλύψει όλες τις εμπειρίες; Δεν νιώθω να είμαι σε ηλικία συντάξιμου. Δεν είναι αυτός ο λόγος της απόφασής μου για επιστροφή, απλά γενικός δεν είμαι υπέρ της επιστροφής στην πολιτική.
Σας απογοήτευσε η πολιτική; Όχι, δεν με απογοήτευσε, μπορεί κάποια πράγματα να με πίκραναν, μπορεί πράγματα που βλέπω σήμερα να με στεναχωρούν, αλλά σε καμία περίπτωση δεν μπορώ να πω ότι τις αποφάσεις μου τις παίρνω γιατί απογοητεύτηκα. Μπορεί να στεναχωριέμαι γιατί μειώνεται το επίπεδο εξάσκησης πολιτικής στον τόπο μας, όμως δεν νομίζω ότι είναι μη αναστρέψιμη κατάσταση. Εξαρτάται από τους ίδιους τους πολιτικούς αν θέλουν, να συμβάλουν θετικά στον να βελτιώσουν την κατάσταση, αναφορικά με την πολιτική κουλτούρα στον τόπο μας.
Δεν θα θέλατε να είσατε υπουργός τώρα που το ΑΚΕΛ είναι εξουσία; Το ΑΚΕΛ έχει αρκετούς και ικανούς ανθρώπους για να αξιοποιήσει.
Είχατε πρόταση από τον Πρόεδρο για κάποια πολιτική θέση; Ο Πρόεδρος μου πρότεινε να επαναδιακινήσω δεύτερη εξετική θέση ως μέλος του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου και τη θώρησα που τότε τιμήθηκα. Όμως του εξήγησα τους λόγους της προτίμησής μου να μην παραμείνω, λόγω φιλοσοφίας. Έκρινα ότι στην ηλικία που βρίσκομαι μια εξετική θητεία ως ανώτατος κοινοτικός αξιωματούχος είναι



Υστερεί η Κύπρος στη διεκδίκηση οριζόντιων κονδυλίων

Τι σας άφησε η εμπειρία στην καρδιά της Ευρώπης; Είναι μεγάλη πρόκληση γιατί εκεί, ως ένας μεταξύ ίσων, με τη δράση και τις πρωτοβουλίες σου, μπορείς να αναδείξεις τη χώρα σου και να της δώσεις μια εμβέλεια πολύ μεγαλύτερη από το γεωγραφικό της μέγεθος.
Χρειάζεται ένας διαφορετικός τρόπος σκέψης; Καλύπτουμε ως Κύπριοι τα κριτήρια από πλευράς γνώσεων, φιλοτιμίας και εργατικότητας. Εκείνα στα οποία οφείλουμε να προσαρμοστούμε είναι το θέμα της πειθαρχίας και οργάνωσης. Βελτιωνόμαστε συγκριτικά με το 2004, αλλά υπάρχουν ακόμα αρκετά περιθώρια.
Εσείς ετοιμάσατε την έκθεση που παρέδωσε πρόσφατα ο διάδοχός σας. Ναι, η έκθεση του 2009 εγκρίθηκε από την ολομέλεια του Ευρωπαϊκού

Ελεγκτικού Συνεδρίου αρχές Οκτωβρίου, ο κ. Λαζάρου ανέλαβε 3 Νοεμβρίου και την παρουσίασε με αρκετή επιτυχία στα αρμόδια όργανα του κυπριακού Κοινοβουλίου και στην Κυβέρνηση.
Πώς θα χαρακτηρίζατε την έκθεση; Η έκθεση βρίσκεται μέσα στο πνεύμα της διαπίστωσης ότι τα πράγματα βελτιώνονται, όμως παραμένει να γίνει πολλή δουλειά.
Υπάρχουν αδυναμίες ή παρατυπίες; Γενικά κάποιες είναι αδυναμίες και κάποιες άλλες παρατυπίες, όχι όμως παρανομιές. Τα περισσότερα που διαπιστώνουμε είναι λάθη άγνοιας, αβλεψίες, ακόμα και «θληματικές απροσεξίες».
Κουτιοποιηθεί; Υπάρχουν και τέτοια, τα οποία δεν περιορίζονται μόνο στον κυπριακό γεω-

γραφικό χώρο.
Σε ποιον τομέα υστερεί περισσότερο η Κύπρος; Στη διεκδίκηση των οριζόντιων κονδυλίων, εκεί να που μπορούμε να διεκδικήσουμε διάφορα κοινωνικά σύνολα ή ακόμα και ιδιώτες. Τα αρμόδια κυβερνητικά τμήματα και κυρίως το Γραφείο Προγραμματισμού, που είναι ουσιαστικός διαχειριστής αυτών των προγραμμάτων, έχει υποχρέωση να κάνει κοινωνία αυτών των προγραμμάτων και τον τελευταίο Κύπριο, για να μην υπάρχει η εντύπωση ότι κάποιες πολιτικές αξιοποιούνται κυρίως ή μονάχα από κλειστά κυκλώματα.
Υπάρχει έντονα αυτή η αίσθηση... Ναι, όμως τα υπεύθυνα κυβερνητικά τμήματα οφείλουν να διασκευάσουν αυτή την εντύπωση.

Χαρτί για την τουρκική διπλωματία η Αμμόχωστος

Θα ζήσετε την επιστροφή της Αμμόχωστου; Ελπίζω πως ναι.

Γίνεται μια μεγάλη κινητοποίηση για άνοιγμα των Βαρσιών. Το Βαρσίσι ήταν πάντοτε ένα χαρτί στο χέρι της τουρκικής διπλωματίας και έτσι θα παραμείνει και στο μέλλον. Το θέμα είναι πώς αντιδρούμε στις όποιες κινήσεις σκοπιμότητας γίνονται από τουρκικές πλευρές.
Ζήσατε στην ΕΕ τη διαδικασία τού απ' ευθείας εμπόριου. Είναι ξεκάθαρες οι προθέσεις της τουρκικής πλευράς και πρέπει να πούμε ότι μέχρι τώρα δεν βλέπω να πείθουν όσες προσπάθειες κι αν καταβάλουν οι σύμμαχοι της Τουρκίας σε διάφορα επίπεδα. Ο Πρόεδρος απέδειξε την καλή του θέληση ως διαπραγματευτής, και πιστεύω ότι οι σύμμαχοι της Τουρκίας είναι σε πολύ δύσκολη θέση να αντιμετωπίσουν την επιχειρηματολογία του προέδρου Χριστόφια όπως την παρουσίασε τους τελευταίους μήνες με την διασύνδεση.
Ανσυχείτε ότι η τουρκοκυπριακή κοινότητα θα πάρε το απ' ευθείας εμπόριο; Θα ήταν επιπολαιότητα να πω ότι δεν ανσυχώ, όμως αυτό σίγουρα θα πρέπει να το παρακολουθούμε από πολύ κοντά γιατί άραξα αν δεν μας αρέσει, η τουρκική διπλωματία πραγματοποιεί επιτυχίες στο διεθνές επίπεδο, γιατί έχει συνέπεια και συνέχεια στις διεκδικήσεις της, πράγμα που δεν είναι χαρακτηριστικό της δικής μας πλευράς.



αρκητό. Υπάρχουν πολλά ικανά στελέχη στην Κύπρο που μπορούν να αξιοποιηθούν. Θέλω να σας θυμίσω ότι και από τη Βουλή των Αντιπροσώπων αποχώρησα το 2001 οικειοθελώς, μετά τη συμπλήρωση της δεύτερης μου θητείας, ακριβώς με το ίδιο σκεπτικό.
Ακούστηκε έντονα το όνομά σας για την προεδρία των Κυπριακών Αερογραμμών. Δεν υπάρχει περίπτωση ανάμεσής μου στις Κυπριακές Αερογραμμές. Αυτό το ζήτημα το ξεκαθάρισα από το καλοκαίρι όταν πρωτοπαρουσιάστηκε σε διάφορα μέσα ενημέρωσης και όταν ρωτήθηκα σχετικά.
Κινδυνεύουν να κλείσουν και οι Κυπριακές Αερογραμμές; Θα καταφέρει να επιβιώσει η εταιρεία έστω και δύσκολα, αν επιστρατευτούν δυνάμεις που να πιστεύουν προς τη σωστή κατεύθυνση. Σε αυτές τις δυνάμεις πρωταγωνιστικό ρόλο οφείλουν να παίξουν και οι εργαζόμενοι στην εταιρεία.
Πώς ζήσατε το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ; Όπως και τα υπόλοιπα εφτά συνέδρια που είχα τη τιμή να είμαι σύνεδρος από το 1976. Είναι τιμή για κάθε μέλος του ΑΚΕΛ, όπως εξάλλου και κάθε δημοκρατικά λειτουργήσιμο κόμματος, να επιλεγεί ως σύνεδρος και να έχει λόγο στο καθορισμό μιας μεσοπρόθεσμης πολιτικής.
Ήταν διαφορετικό για σας για πρώτη φορά το ΑΚΕΛ είναι στην εξουσία; Η διαφορετικότητα έγκειται στο

γεγονός ότι αυξάνεται η υποχρέωση να κρίνει την κυβέρνηση στην υλοποίηση του προγράμματός της, ενώ ταυτόχρονα οφείλεις να μην ξεχνάς πως κυβέρνηση και κόμμα είναι δυο διαφορετικές οντότητες που καλούνται να συνεργαστούν, έχουν όμως διαφορετικά πρόσωπα.
Υπήρξαν καινοτομίες; Ήταν έντονη η παρουσία της νεολαίας του κόμματος, με καλύτερη απόδειξη της ανανέωσης της Κεντρικής Επιτροπής. Ένας στους τέσσερις περίπου των μελών της είναι νέα άτομα και νεαρό σε ηλικία, ενώ αυξημένος αισθητά είναι και ο αριθμός των γυναικών.
Περιμένετε την εκλογή σας τόσο ψηλά στην Κεντρική Επιτροπή; Είναι η τέταρτη κατά σειρά εκλογή μου από το 1991, με εξαιρεση του 2006, που λόγω ασυμβίβαστού με την ιδιότητα του ανώτατου κοινοτικού αξιωματούχου ως μέλος του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου, δεν δικαιούμαι να είμαι αξιωματούχος κόμματος. Κρίνω την εκλογή μου ως φυσιολογική αυτό όμως δεν με αποτρέπει να τη θεωρώ τιμητική.
Πώς βλέπετε το Κυπριακό μετά τη συνάντηση της Νέας Υόρκης; Είμαι φυσικά αισιόδοξος αλλά δεν μπορώ να παραγνωρίσω ότι κάθε μέρα που περνά δυσκολεύει την προσπάθεια εξεύρεσης μιας ικανοποιητικής λύσης. Πιστεύω ότι στη συνάντηση της Νέας Υόρκης πήραμε το μήνυμα ότι μπορεί να λέμε

ότι η λύση θα είναι κυπριακής ιδιοκτησίας και ότι δεν δεχόμαστε χρονοδιαγράμματα, αλλά κάποιος εκτός Κύπρου θέτουν χρονοδιαγράμματα στο πόσο θα ενδιαφέρονται για την επίλυση του Κυπριακού. Κάποιοι ισχυρίζονται ότι θα αλλάξουν οι συνθήκες και θα γίνουν πιο υποβοηθητικές για μας, έχουν λάθος. Το διεθνές πολιτικό κλίμα διαφοροποιείται εις βάρος μας διότι αναβαθμίζεται ο ρόλος της Τουρκίας.
Ο Πρόεδρος γιατί αρνείται έντονα τα χρονοδιαγράμματα; Λόγω της τραυματικής εμπειρίας του 2004 που όλοι αναγνώρισαν ότι κακάς αποδεχτήκαμε την επιδίωξη, η οποία αποδείχτηκε πιο επώδυνη γιατί στο προηγούμενο στάδιο απλά δεν διαπραγματευτήκαμε. Το βασικότερο για μένα είναι το πώς διαπραγματευόμαστε και πώς πείθουμε αυτούς που μας παρακολουθούν, ότι πολιτευόμαστε σωστά και θέλουμε λύση, διότι αυτό που πρώτιστα και δυστυχώς έμεινε από το δημοψήφισμα του 2004 είναι η ρευστότητα ότι οι Ελληνοκύπριοι δεν θέλουν λύση ενώ οι Τουρκοκύπριοι θέλουν.
Ο Πρόεδρος Χριστόφιας έπεισε ότι θέλει λύση; Κρίνω ότι έπεισε. Δυσκολεύεται όμως από το γεγονός ότι νιώθει πως δεν έχει τη στήριξη τέτοιου ποσοστού του πολιτικού κόσμου που να τον ενθαρρύνει ώστε να είναι πιο αποφασιστικός.
Θα τολμήσει να υπογράψει μια λύση; Μακάρι να μπο-

ρούσε να δώσει μόνος του τη λύση και θα το έκανε μέχρι τώρα. Θέλω να πιστεύω ότι, επειδή γνωρίζω ότι είναι ειλικρινής, είναι σε θέση να το κάνει.
Συμφωνείτε με τον τρόπο που διαπραγματεύτηκε μέχρι τώρα; Δεν είμαι ψίθυρος λεπτομερών. Την τολμή του την έδειξε στις συγκεκριμένες προτάσεις που έκανε, οι οποίες δεν είναι νέες, απλά κωδικοποίησε ή έγινε στο παρελθόν υπό μορφή συζητήσεων ή αποδοχής της πλειοψηφίας του Εθνικού Συμβουλίου. Οι διάφοροι που σήμερα διαμαρτύρονται, τότε δεν έκαναν καθόλου σχόλια και αυτά αφορούν την εκπερασμένη προεδρία, τη σταθμισμένη ψήφο και την παρωμένη εποικών.
Ο Ιανουάριος σας ανησυχεί μετά τις δηλώσεις του Γενικού Γραμματέα; Υπό την προϋπόθεση ότι τα Ηνωμένα Έθνη θα παίξουν σωστά το ρόλο τους ως διεθνής οργανισμός, δεν με ανησυχεί καθόλου.
Προμηνύεται αλλαγή διαδικασιών; Δεν θα μπορούσα να το προβλέψω αυτό, αλλά κάποια στιγμή θα αποδοθούν ευθύνες.
Κινδυνεύουμε να μας καταλογιστούν; Γιατί να μας καταλογιστούν; Διότι όπως είπατε έχουμε δυσκολία να πείσουμε για το δικαίωμά μας. Πρέπει να την ξεπεράσουμε. Αυτό δεν είναι μόνο δουλειά της Κυβέρνησης αλλά όλων των πολιτικών δυνάμεων του τόπου, που προς το παρόν δυστυχώς δεν βλέπω να γίνεται.

Απαιτείται περισσότερη τόλμη για την οικονομία

Κινδυνεύει το ευρώ με τα προβλήματα Ελλάδας, Ιρλανδίας κλπ; Το ευρώ είναι φυσιολογικό να κινδυνεύει από τη στιγμή που αυτοί που το συναποτελούν δεν πιστεύουν σε αυτό. Αν δεν το προστατεύσουμε...
Βλέπετε να μην το προστατεύουν; Από αυτούς που είναι μέσα θέλω να πιστεύω ότι θλιبي πιστεύουν σε αυτό. Όμως η καθημερινή συμπεριφορά είναι του λόγου το αληθές. Δεν θα μιλήσω για τη στάση της Μεγάλης Βρετανίας που είναι εκτός Ευρωζώνης, όμως θα πρέπει πρωτίτως οι κυβερνήσεις να αναλογιστούν τη σοβαρότητα του θέματος όπως παρουσιάζεται μετά τα προβλήματα στην Ελλάδα, στην Ιρλανδία και που τροχοδρομείται και σε άλλες χώρες. Αν δεν αντιμετωπιστεί με σοβαρότητα, τότε κανένας δεν μπορεί να υπολογίσει τι μας επιφυλάσσει το μέλλον. Θα ήταν άδικο για ολόκληρη την ευρωζώνη να επιδειχθεί επιπολαιότητα.
Βλέπετε να επιδεικνύεται επιπολαιότητα; Αυτή ήταν η κατάσταση όταν πρωτοπαρουσιάστηκε η κρίση, το δεύτερο εξάμηνο του 2008 και μετά. Με την πάροδο του χρόνου φαίνεται ότι τόσο η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα όσο και οι κεντρικές τράπεζες των χωρών μελών της ευρωζώνης συντονίζουν τις ενέργειες τους καλύτερα και αυτό τους ευκολύνει περισσότερο στο να αντιμετωπίσουν τη δύσκολη κατάσταση.
Πώς βλέπετε την οικονομία της Κύπρου και μετά την τελευταία αξιολόγηση των Standard and Poor's; Νομίζω ότι πρέπει να μας απασχολεί κυρίως η ουσία παρά οι εντυπώσεις. Δεν χρειαζόμαστε να μας πει κανένας ξένος αν η οικονομία μας πάει καλά ή όχι. Ιννορίζουμε ότι με εξαίρεση 3-4 χρόνια, στα μέσα της πρώτης δεκαετίας του 21ου αιώνα, η οικονομία μας παρουσίαζε σοβαρές αδυναμίες ξεκινώντας από το δημοσιονομικό

έλλειμμα, προχωρώντας στο δημόσιο χρέος το οποίο συνεχώς αυξάνεται. Οι πάντες αποδέχονται ότι έχουμε διαρθρωτικές αδυναμίες και ότι πρέπει κάποια πράγματα να αλλάξουν, τόσο στο δημοσιονομικό τομέα όσο και την οικονομία μας γενικότερα.
Βλέπετε να κάνουμε τέτοια βήματα; Νιώθω ότι καταβάλλεται προσπάθεια. Ο πρόεδρος Χριστόφιας και η Κυβέρνησή του καλούνται να ετοιμάσουν ένα σενάριο αντιμετώπισης μιας κατάστασης η οποία, αν εξαιρέσουμε τα γεγονότα του '74, είναι η πιο δύσκολη από καταβολής της Κυπριακής Δημοκρατίας. Με αυτό δεν ικανοποιούμε ότι κάποια πράγματα δεν θα μπορούσαν να γίνουν

ΔΕΝ ΑΠΟΔΕΧΟΜΑΙ ΤΗ ΜΙΖΕΡΙΑ

Μεσα κύπρια του Κίκη Καζαμία. Μπορεί να το επεξηγήσεις με αυτοκριτική διάθεση ή ενδοσκόπηση. Δεν υπάρχουν πολιτικές κινήσεις για τις οποίες να νιώθω γναισμένο. Ουδείς αλάνθαστος. Η ενδοσκόπηση και η αυτοκριτική διάθεση στον καθένα μας είναι βοηθητικές παράγοντες και σαν τέτοιο τον αποδέχομαι και τον πράττω.
Ποια είναι η μεγαλύτερη σας αδυναμία; Η αγνότητα στην πολιτική μου σκέψη γιατί για μένα πρόκειται η ρήση του Απολλώνιου του Ρόδιου ότι η πολιτική και η θηκική είναι δυο αλληλένδετα πράγματα που αν τα ξεχωρίσεις, τότε σημαίνει ότι δεν καταλαβαίνεις ούτε το ένα ούτε το άλλο.
Η δύναμη του χαρακτήρα σας; Να μην αποδέχομαι τη μιζέρια και την πολιτική σκοπιμότητα εγκαταλείποντας αρχές όπως είναι η ειλικρίνεια, η τιμιότητα και η συνέπεια.

καλύτερα, όμως και το πολιτικό εσωτερικό περιβάλλον δεν βοηθά καθόλου αυτή την προσπάθεια. Κρίνοντας ότι η αξιωματική αντιπολίτευση κρύβεται πίσω από τις τοποθετήσεις που κάνει η συμπολιτευόμενη αντιπολίτευση, παραμένει λόγω του αέρα η υπευθυνότητα τους ότι είναι έτοιμοι να στηρίξουν την κυβέρνηση σε οποιοδήποτε διορθωτικές κινήσεις κάνει. Η καθημερινότητα δεν αποδεικνύει αυτό τον θεωρητικό ισχυρισμό.
Έκουμε την πολυτέλεια να αναλωνόμαστε σε κομματικές αντιπαράθεσεις; Όχι, επειδή η γεγονότα πιέζουν ασφυκτικά χρειάζεται περισσότερη τόλμη από πλευράς της κυβέρνησης να ξεπεράσει το επικοινωνιακό πρόβλημα το οποίο φαίνεται να έχει, και το οποίο επιδεινώνεται λόγω και της εχθρότητας των πλειστών μέσω μαζικής ενημέρωσης απέναντί της.
Αυτό μήπως δένει μια αδυναμία της Κυβέρνησης; Μάλιστα, δείχνει επικοινωνιακό πρόβλημα. Γι' αυτό όσα καλά και αν κάνει, δυστυχώς δεν βγαίνουν στη σωστή τους διάσταση προς τα έξω, παρουσιάζονται όλες οι αδυναμίες σε μεγέθυνση, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται μουντουριές, δυσφορία και διαμαρτυρίες.
Ποια είναι η μεγαλύτερη αδυναμία της Κυβέρνησης; Το επικοινωνιακό και κάποια αναποφασιστικότητα η οποία δημιουργείται λόγω λαϊκισμού και δημαγωγίας των πολιτικών αντιπάλων της.
Το να παρσούρεσαι από τον αντίπαλο δείχνει πολιτική ανωριμότητα; Έλλιψη αποφασιστικότητας, όμως το πολιτικό και κομματικό περιβάλλον, από της ανάληψης της προεδρίας από τον Δημήτρη Χριστόφια, δυστυχώς δεν είναι καθόλου υποβοηθητικό. Κάποιοι, αν και πέρασαν δύσμοι χρόνια από την αλλαγή της προεδρίας, δεν εννοούν να καταλάβουν ότι ο πρόεδρος

προέρχεται από το ΑΚΕΛ και αντιδρούν με ένα άκομφο τρόπο, ο οποίος θίγει το δημόσιο συμφέρον και δυσκολεύει αφάνταστα τον πολιτικό διάλογο που είναι τόσο χρήσιμος στην άσκηση πολιτικής.
Τι μέτρα πρέπει να ληφθούν; Φαίνεται ότι το 2010 θα κλείσει με ένα έστω και ελαχιστο θετικό πρόσημο από πλευράς ανάπτυξης, το οποίο μπορεί να μας δημιουργήσει μια σχετική ικανοποίηση, όμως δεν δικαιολογεί καμιά ευφορία. Είναι μεγάλη πρόκληση για τη σημερινή Κυβέρνηση να προτείνει μέτρα αναδιάρθρωσης του δημόσιου μηχανισμού και της κυπριακής οικονομίας γενικότερα. Αναφορικά με τον κρατικό μηχανισμό, νομίζω ότι κάποιες προτάσεις που μπήκαν στο τραπέζι προς συζήτηση είναι προς την ορθή κατεύθυνση. Όλοι αναγνωρίζουν ότι θα πρέπει να γίνει μια ουσιαστική επανεξέταση του κρατικού μισθολογίου ως ποσοστό επί των κρατικών δαπανών και επαναξιολόγηση ολόκληρου του συνταξιοδοτικού συστήματος.
Το χρηματοπιστωτικό μας σύστημα είναι ευάλωτο; Το χρηματοπιστωτικό μας σύστημα μέχρι τώρα δεν ήταν ευάλωτο. Τα τελευταία 2-3 χρόνια όμως, λόγω της επέκτασής του στο εξωτερικό, αυξάνει το ρίσκο, μια που υπάρχε δυστυχώς για τις εμπορικές τράπεζες το δέλεαρ πραγματοποίησης υπερκερδών. Είναι πεπεισμένος ότι η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, σωστά ενεργώντας, θα χαλιναγωγήσει αυτή την προσπάθεια. Είναι θετική η απόφαση των τραπεζών να αυξήσουν το μετοχικό τους κεφάλαιο, σε αντίθεση με την προσπάθεια μεγιστοποίησης του κέρδους τους, επικεντρώνοντας τη δραστηριότητά τους σε αγορές οι οποίες είναι αμφίβολο αν θα μπορούσαν να εξυπηρετήσουν τις υποχρεώσεις τους.